

Советы: опыт, проблемы

ЧТО ИЗМЕНИЛОСЬ?

Когда на заседании исполкома областного Совета народных депутатов обсуждали, как осуществляются основные направления реформы общеобразовательной и профессиональной школы в Новокузнецком государственном педагогическом институте, возник вопрос: что изменилось? Ректор института, кандидат философских наук В. К. Колеин ответил: «Изменилось отношение к той профессии, к которой мы готовим молодых людей».

Еще два-три года назад набор студентов здесь был проблемой. В нынешнем учебном году на дневное отделение принято 650 человек, на заочное — 450. Плач выполнен по всем показателям. Существенно улучшился и качественный состав нового поколения. Что это значит? Прежде всего профессиональная ориентация педагогических классов, школы юного педагога, предметные кружки в институте, слесари выпускников. Многие стали отсва от студентов, дисциплинированные — явка к месту работы.

Реформа школы потребовала усилить внимание к идеино-воспитательной работе среди студентов — почти вдвое увеличено число специальных курсов по вопросам идеологической борьбы. Организован ряд специальных семинаров, в их числе мы, тогда работы классного руководителя, профориентация школьников, формирование коммунистического мировоззрения, теория и методика пионерской работы. Все это формирует необходимые будущим воспитателям качества. Студенты работают в педагогических отрядах, занимаются на факультете общественных профессий. В общественных бывают дни ка-

федр, когда преподаватели встречаются со своими слушателями в непринужденной обстановке.

На ряде кафедр серьезно меняется отношение к научно-исследовательской работе, в частности, ее психолого-педагогический направленности. Например, на кафедре естественных дисциплин исследуется «дополнительная подготовка учащихся городских школ, программа и методика, подготовлены пособия и рекомендации». Преподаватели кафедр русского языка, литературы, философии и политэкономии увлечены изучением проблем эстетического воспитания как средства профессиональной ориентации. На кафедре экономической географии трудятся над созданием комплекса краеведческих средств обучения.

Ценно, что научные исследования, проводимые в институте в той или иной форме, увлекли более двух тысяч студентов. По итогам республиканской олимпиады «Студент и научно-технический прогресс Новокузнецкий институт занял первое место среди педагогических вузов Забайкалья, а во Всесоюзном смотре студенческих творческих объединений — третье место среди вузов. В Кузбассе Новокузнецкий педагогический институт лидирует по разделам внеучебной, воспитательной, спортивно-массовой, комсомольской работы.

Давни наметились, их нужно закрепить. Для этого требуется повысить качество всего учебно-воспитательного процесса, в частности, лекций, семинаров, педагогической практики. Прогресс успеваемости неплох, но оно славно застыл на одном уровне, а качество знания попросту тревожит. Студенты про-

пускают занятия, не активны в самоуправлении.

В институте прошла научно-практическая конференция, на которой решали эти и другие проблемы. На факультете педагогики и методики начального обучения внесены изменения в связи с обучением детей с шестилетнего возраста. Начата подготовка студентов к педагогическому и практическому освоению электронно-вычислительной техники, и сокращение для этого необходимого материальной основы.

Школам нашей области нужны педагоги, а потому прием на все факультеты института с каждым годом растет, однако материально-техническая база, учебно-производственные площадки остаются прежними. Все шесть учебных корпусов — так называемые приспособленные, три из них обветшавшие нуждаются в безотлагательном ремонте. Особенно в нетерпимых условиях приходится заниматься будущим учителям начальных классов. Пока появится новое здание, факультет срочно требуется перевести в другое помещение.

В этом отношении ходатайства института поддержали заместитель заведующего областью Б. Б. Фильваров, председатель постоянной комиссии по народному образованию областного Совета народных депутатов Н. В. Абакумова, заведующая отделом науки и учебных заведений обкома КПСС Л. В. Плотинова, член исполкома областного Совета народных депутатов, ректор Кемеровского государственного университета Ю. А. Захаров. Выслушав, например, такое: институтские учебные кабинеты намогли уступают школьным. Беспорядок состояние здо-

рочья студентов (межвузовской полилинки, как в Кемерове, нет). Плохо оборудованы общежития.

Вместе с тем председатель Новокузнецкого горисполкома В. И. Ефанов, заместитель председателя облисполкома Г. В. Корницкий упресли ректорат в том, что недостаточно используют пока в институте для ремонтных и строительных работ студен-

тов. В ходе обсуждения возник ряд серьезных вопросов. Например, как готовить выпускников для работы в сельских школах, какова связь с этими школами, кто из их директоров выступил в институте? После трех лет труда в селе закрепляется менее трети выпускников. Иные не выдерживают и этого срока — уезжают среди учебного года. А начинается эта беда еще тогда, когда нужно готовить абитуриентов из села и студентов больше знакомить с проблемами сельскохозяйственного производства, со спецификой сельского бытия и сельской школы. В этом отношении необходимо усовершенствовать ряд приемов деятельности с помощью народного опыта образования. Почему лучше сельские школы не став базовыми для педагогического института? Почему до сих пор нет настоящей связи между Кемеровским государственным университетом и Новокузнецким педагогическим институтом? Не помешало бы первое взять шефство над вторым.

На заседании исполкома областного Совета народных депутатов звучала мысль о том, что необходимо возродить святое слово — учитель. А для этого требуется укрепить материальную базу вуза, закончить проектирование его нового здания, временно (до появления новых корпусов) улучшить условия занятий и быта студентов и преподавателей, добиться технической оснащенности согласно требованиям времени.

Т. ШАТСКАЯ, г. Новокузнецк.

КЕМЕРОВСКИЙ ЦНТИ ПРЕДЛАГАЕТ

ДЛЯ ВАС, УГОЛЬЩИКИ

Станок для бурения

На Украине разработан и внедрен станок шарошечного бурения извращенным скважинным диаметром до 250 мм на глубину до 80 м в шахтах, не опасных по газу. По сравнению с аналогичными конструкциями станок обеспечивает повышенную производительность установки бурения, экономию электроэнергии и снижение затрат на бурение. Станок состоит из 187 тысяч рублей в год.

Гайковерт

На подземных путях угольных предприятий может быть применен гайковерт для ослабления и закручивания болтов преимущественно при разнице температурных режимов.

Вторичное использование

Предлагается способ применения шахтных магнитных пушек в качестве вторичных преобразовательных датчиков.

Достоинство этого метода не только в простоте, но и в возможности его эксплуатации в любых условиях. Отличительными особенностями являются: простота, надежность, возможность использования в любых условиях. Стоимость вторичных преобразователей — в 8 раз, чем стоимость первичных датчиков. Автоматические датчики показали высокую работоспособность, надежность.

Прогрессивная технология

В Казахстане разработана и применена новая установка для сдвигания и ремонта конвейерных лент. Отличительной особенностью этой технологии является возможность производства и монтажа в рабочем месте без демонтажа и монтажа конвейера. При этом сокращается в 20 раз численность обслуживающего персонала — в 8 раз, улучшается качество ремонта. Экономический эффект составляет 3,2 тысячи рублей в год на одно устройство. За дополнительными сведениями об интересующих новинках обращайтесь в Кемеровский ЦНТИ по адресу: г. Кемерово, ул. Подгорная, 29. Подборку литературы — А. БАКУМЕНКО, инженер ЦНТИ.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О присвоении почетного звания «Заслуженный экономист РСФСР» работникам плановых органов

За заслуги в области экономической работы и многолетний добросовестный труд присвоить почетное звание «Заслуженный экономист РСФСР»

Виткину Михаилу Павловичу — первому заместителю председателя плановой комиссии исполнительного комитета Кемеровского областного Совета народных депутатов.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР В. ОРЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.

Москва, 12 июня 1985 г.

ВНИЗ ПО КОНДОМЕ

Заметки журналиста

«Мосты повисли над водами...». При этих пушкиских словах сразу вспоминается красавица Нева. Да и не она одна, а Москва-река и Днепр в Киеве, и Дунай в Будапеште. Нашей новозузицкой Абе с этими прославленными реками трудно тягаться, но и на маленькой почти незаметной летом Абушке можно насчитать даже по памяти только в черте города почти полтора десятка мостов. А вот Кондома, с которой она встречается в томских берегах, на всем своем протяжении столько не имеет, хотя и минует на своем пути К далекую устью Таштагил, Муздыбаш, Кузедеево, Малиновку, Сарбул, Калтан, Осинники и Новокузнецк — тоже.

Трудно поверить в то, что почти для миллионов людей, живущих в этих городах и поселках, она стала непреодолимой водной преградой: даже история не упоминает такого уникального случая, чтобы человек, поселившийся на одном берегу, не искал путей и средств непременно переправиться на другой. Сама жизнь, потребность человеческого общения, экономика, наконец, заставляли людей строить мосты и наводить переправы везде, где они исконно жили на берегах рек и других водоемов.

Никем не писанный закон не миновал давно и густо населенную Кондому. Вначале в гости на базар по ней ездили на ложах или зимой на санях. Дармовая речная дорога исправно и надежно послужила нашим предкам. А сколько леса по ней было сплавлено за многие десятилетия для строителей тех же вышеперечисленных городов!

Но никакая другая переправа никогда не заменит добротного капитального моста, ставшего как бы естественным продолжением сухопутной дороги. В любое время года, в любую непогоду и ненастье он готов принять на свои богатырские плечи практически любой груз. Выгодно, каждому доступно и всегда безопасно: ни ледоход, ни ледоход, ни половодье не отречат одного берега от другого. Не случайно в древних городах одними из первых крупных сооружений становились мосты, многие из которых исправно служат горожанам и сегодня.

Говорят, что и на Кондоме еще в восемнадцатом веке уже была такая попытка: до сих пор у села Куртукова видна мощная кирпичная кладка береговых опор. Однако тогдашним хозяевам здешних мест коими, как известно, владела парская фамилия, видно, не хватило пороку, и первые «быки» шагнули через кондомскую гальку только во времена Кузнецкстрой, когда горношерская руда и осинниковский уголь потребовались для металлургов КМТ. Тогда, в тридцатые годы, за короткое в общем время при несомненно примитивном и дорогом способе было построено сразу несколько мостов. Но все они были железнодорожные. Позднее к ним прибавилось еще несколько. Но и они также в основном предназначались для движения поездов. Вот и получилось, что среди доброй дюжины кондомских мостов нет ни одного настоящего коммунального.

А нужны ли они вообще? — может спросить проницательный читатель. О необходимости их свидетельствуют многочисленные наказы избирателей своим депутатам. Вот и в нынешнюю предвыборную кампанию такие просьбы были высказаны жителями Кузедеева, Осинников, поселка Абагур. Не отказались бы от надежной переправы и обитатели некоторых других крупных приречных населенных пунктов. Беспорочность об их строительстве заставляла людей не романтически неодолимое стремление к форсированию водных преград, а службу хозяйственным заботам. Как, например, совхозу «Таштагильский» надо вовремя переправить на сенокосные и посевные уголья технику и семена или тот же молодняк на левый берег, так как доступный для них брод появляется порой только в средние лета, а иного выхода нет. Дововеренная часть не обжита настолько, что даже для многочисленных пасек все приходится завозить с центральной усадьбы. С сеном тоже немало мороки. Даже

а весь массив — на сто тысяч. Кстати, сейчас в Осинниках проживает чуть больше. Здесь размещается и будущий общественный центр города, некоторые новые предприятия и зона отдыха. Со старой застройкой, занимающей сейчас последние сельские площади на левом берегу, их свяжет быстрый и удобный трамвай.

— А как же река? — Она не будет больше помехой: над ней возведется широкий красивый мост — первый такой на Кондоме. Кроме всего прочего, он сократит дорогу от Новокузнецка на 15 километров.

Как мне рассказали потом в институте, решение о его строительстве было принято еще в 1978 году. Проектирование, а также всевозможные узлы и устрания отняла немало времени. После закладки «Юж-Кузбассу» — министерство долго не выделяло денег. Только в прошлом году на объекте наконец-то были освоены первые две тысячи рублей.

— Ныче, — говорит представитель мостоотряда из Новосибирского треста А. В. Кузнецов, — основанно гораздо больше и планово-зательно перевыполняем.

Этим словам хочется верить: ведь на стройке впервые в Кузбассе действует специальный агрегат, который без вессолов и шпунтов может подвести часть работы. Уже готовы фундаменты под две опоры из семени.

Сам мост обойдется в три с небольшим миллиона рублей, а вот все, что к нему причитается (путепровод через железную дорогу, насыпь, другие сооружения), будет стоить больше. Так что об осуществлении этой части проекта надо беспокоиться уже сейчас. Ведь есть неважный пример, когда на той же Кондоме Новокузнецчане строили винтовой висячий мост для Ашмаринского дома отдыха не один год. Лумется, что такие «темпы» не станут предметом подражания.

В Осинниках Кондоме не кончается, как и ее мостовые проблемы. Поселок Абагур, входящий в Центральный район Новокузнецка, насчитывает 15 тысяч жителей. Однако, чтобы добраться до его райисполкома, обычно нужен не один час, а вот в июле, августе и сентябре — намного меньше. Секрет весь в том, что в это время действует временный кондомский мост, мостом с которым не меньше, чем в Осинниках, раньше он был погонный, теперь стоит на деревянных ряках. Более тридцати лет возводился и вновь монтируется это ведомственное сооружение, возращения которого с нетерпением ждет весь поселок. Палки в колеса скорым на руку хозяевам часто вставляет бдительная служба ГАИ. Так что восстановление мостового моста — дело не простое.

Но замечать мост совсем по другим причинам. Дело в том, что минимум раз в год он как бы рождается заново. Перед каждым половодьем его разбирают, а потом восстанавливают вновь. На эти и другие операции город затрачивает до 65 тысяч рублей в год. Если переключить их на мнувшие десятилетия, то получится не один миллион — как раз то, что было с самого начала необходимо для сооружения большого капитального моста.

Бывает, что временный мост обходится осинниковцам намного дороже: ведь уровень воды в реке зависит не только от времени года, но и от капризов погоды. Однажды разговаривали со знакомым шофером.

— Вот бросили на капусту. Вторую неделю вожу ее из под Новокузнецка, — сетовал он.

Мое удивление было недолгим. Оказалось, что зловонный мост после затяжных дождей вышел из строя в самое неподходящее время. В тот год, кстати, его пришлось восстанавливать несколько раз, и вообще обобщил, как говорится, в копеечку: на их доставку было занято много лишнего транспорта, а уж о горючем и говорить не приходится — каждый рейс около ста километров, причем половина его почти всегда оказывалась порожней.

В одной из мастерских «Кузбассгражданпроекта» мне показали макеты и чертежи огромного микрорабона, раскинувшегося на большой ровной площадке. Застройка была решена с немалым размахом и вкусом.

— Это будущее Осинников, — сказал мне тогда архитектор М. Г. Парфенов. — Первая очередь рассчитана на 42 тысячи жителей,

а сейчас никак не меньше двести тысяч. А Общественный и грузовой автотранспорт? Его парк также постоянно увеличивается, и каждый лишний километр пробега этой колесной армады становится поистине золотым. Так что без мостов — широких, удобных, современных — на Кондоме никак не обойтись.

Вот на какие, совсем не поэтические размышления наводит одна-единственная пушкинская строка.

А. АНТОНОВ.



К АВАЛЕР ордена Славы III степени, бригадир электросварной цеха № 31 Юргинского образцового завода Виктор Петрович Назаров не только прекрасный производитель, но и ведет большую общественную работу. Он член парткома, председатель постоянно действующего производственного совещания — ПДС. В ПДС входят более ста работников.

Бочные предприятия, которые решают серьезные производственные вопросы, принимают различные решения, сообщают их администрации, контролируют выполнение. НА СНИМКЕ: коммунист бригадир В. П. Назаров (в центре), фото Ю. Сергеева, г. Юрга.

Наука — производству

Гипроуглемаш... Кто из горняков не знает этот один из ведущих в стране проектно-конструкторских и экспериментальных институтов угольного машиностроения! Созданный ровно полвека назад для разработки горных добычных машин, он стал признанной школой внедрения новой техники. Достаточно сказать, что сегодня на угольных шахтах слыше половинные очистных забоев оборудовано узкозахватными комплексами, созданными сотрудниками института. Причем пятнадцать работ удостоены Ленинской и Государственной премий.

НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

Давние и устойчивые связи у института и его экспериментальной базы с горняками нашей области. Примечательная деталь: говоря о той или иной шахте Кузбасса, вакансии которой выполняет завод, директор Гипроуглемаша доктор технических наук В. Н. Хорин свободно называет по имени и отчеству ее руководителей, которым предстоит работать на этой технике.

— Например, для бригады Руольфа Николаевича Стахеева с шахты «Нагорная» мы выпустили комплекс КМ-130. Хорошо поработали наши конструкторы В. В. Беванкий и С. Н. Бывнов! В сложных горных условиях среднеустойчива нагрузка на лаву достигла 2318 тонн угля в сутки, а сменная производительность рабочего превысила 38 тонн, — рассказывает Владимир Никитин.

Еще большего успеха добилась бригада П. И. Фролова с шахты «Распадская». С помощью могучей техники, созданной в Малаховке, она прочно вошла в почетный клуб горнячских миллионеров, а в ноябре-декабре 1983 года перевела комплекс КМ-130 без демонтажа из одной лавы в другую, затратив его на 180 процентов.

Она из творческих владельцев конструкторов и машиностроителей — комплекс КМТ.

Созданный для комплексной механизации основных и вспомогательных процессов при добыче угля на пластовой мощности до двух метров с трудноуправляемой кровлей, он может быть смонтирован в лавах длиной до двухсот метров. Опытные образцы этого агрегата успешно прошли приемочные испытания на шахтах объединения «Юж-Кузбассуголь» и получили высокую оценку горняков. Сейчас готовится к выпуску очередная крепь этого типа. Как намечается, в конце июня она будет отгружена на шахту имени Кипова объединения «Ленинскуголь».

— Многие горняки сами приезжают на завод и своими советами, замечаниями очень помогают нам, — продолжает свой рассказ директор. — Например, лавная дружка связывает нас с бригадиром шахты «Распадская» Владимиром Григорьевичем Девятко. Последний раз он у нас побывал в феврале, когда мы его привазили на золотой юбилей института. Для его бригады сейчас готовим очередную комплекс, и Владимир Григорьевич сам принимал участие в его создании.

Надо сказать и другое. В практике передовых угольных государств мира за последнее время все большее распространение получают шитовые крепи. Их достоинства очевидны. Они, например, хорошо защищают рабочее пространство в забое от породы, которая может обрушиться с кровли. Кроме того, как показала практика, применение шитовых крепей повышает нагрузку на очистные забои в полтора раза и более чем вдвое снижает уровень ручного труда. Поэтому неудивительно, что на международной выставке, которая состоялась в 1983 году в Дортмунде, из двадцати видов

крепей, представленных ее зарубежными участниками, девятнадцать были шитовыми.

— Все больше применение находят они и на наших шахтах, — говорит В. Н. Хорин. — Причем в основу унифицированного ряда шитовых крепей заложены базовые конструкции крепей М-137, М-138 и М-142, которые имеют всего шесть исполнений и 16 типоразмеров. С их помощью можно разрабатывать пласты мощностью от 0,7 до пяти метров. Вот один из таких образцов. Его мы готовим для горняков шахты «Распадская».

Нашему взору предстает могучий агрегат, способный работать без единого человека в забое, так как управляется автоматически. Другое его достоинство — он полностью исключает случаи вывалов породы под шит.

Серийное производство унифицированных шитовых крепей планируется начать в конце нынешнего десятилетия. Их внедрение позволит увеличить нагрузку на очистные забои и даст возможность снизить уровень ручного труда. Поэтому неудивительно, что на международной выставке, которая состоялась в 1983 году в Дортмунде, из двадцати видов

А. ЦЫРЯКИН, г. Новокузнецк.

«...УВИДЕТЬ МОСКВУ МИРНОЙ»

В военных дневниках писателя Всеволода Вишневского сохранилась запись 25 апреля 1945 года он написал: «Берлин окружен. Кольцо замкнулось. Комендантом города назначен командующий Н-ской ударной армией генерал-полковник Берзарин. Это один из культурнейших генералов в Красной Армии. У него есть масштабы».

В день сорокалетия трагической гибели 16 июня Николая Эрзастовича Берзарина, заслужившего глубочайшее уважение берлинцев своим трудом на посту первого коменданта города, вспомним о том, как он приобретал свой масштаб.

— Наверное, в жизни каждого человека бывают моменты, когда перед глазами проходит вся жизнь, — говорит вдова первого коменданта Берлина, генерал-полковника Николая Эрзастовича Берзарина. — Было такое и со мной. Никогда не забыть полет в Берлин в июне 1945 года. Он длился девять часов, которые показались мне тогда вечностью...

Смутное беспокойство, охватывавшее ее в те дни, когда казалось, уже ничто на свете не может помешать ее счастью (война окончилась, впереди ждала скорая встреча с мужем), утихло, когда в их московской квартире раздались телефонный звонок: — Наталья Никитична! Говорит начальник канцелярии маршала Жукова. Маршал приглашает вас в Берлин. Вы можете вылететь сегодня!

— Почему меня приглашает Георгий Константинович? Ведь в Берлине муж. С ним что-нибудь случилось? — спросила она. — Да нет... Мне ничего неизвестно. Вы будете готовы через час? Я зведу за вами — в сразу на аэродром.

Она стала торопливо собирать вещи. Пневматик, замочив торопясь на ее лице, поспешно успокоил: маршало, готовятся торжества в честь Победы и лично маршал Жуков приглашает на них жен военачальников. Надо непременно взять с собой вечернее платье. Это не много отвлекло от мрачных мыслей. Решила: если на аэродроме будут и другие женщины, значит, племянница права.

Но взлетное поле было пустынным. В военно-транспортном самолете ей поставили раскладушку, предложили прилечь: путь-то неблизкий. Укрыли меховыми лэтими куртками. Она прикрыла глаза...

Что готовят новая встреча с мужем? За всю эту прокладку войны он виделся несколько раз. А расстояние — первые дни 1-го мая 1941 года Николай Берзарин командовал парадом на Красной площади. Потом подал назначение в Ригу, возглавлял 27-ю армию. Генерал-майор в 37 лет. Она гордилась им. Только успела перебраться с детьми к мужу — заболела. Пришлось оставить их одних в большой квартире, которую еще не успели обжить, а самой лечь в госпиталь.

насторожило: написано чужим кровавым почерком. Правда, в нем муж сообщал, что поранил палец, ранка загноилась и болит — оттого и поехал такой. Но она, жена офицера, догадалась, что к чему. Увидев мужа, всплеснула руками: так и знала! Он шел навстречу, опираясь на трость и прихрамывая, улыбаясь: пустяки, мол, ничего опасного.

Была весна сорок третьего. Люди все чаще праздновали победы Красной Армии. По случаю прибытия генерала Берзарина правительство Таджикистана устроило банкет. Кому из приглашенных женщин не хотелось потанцевать с молодым статным генералом? Что испытывал муж среди этого веселья, Наталья Никитична поняла лишь потом, когда узнала, что оранен он был серьезно — врачи извлекли из его тела 13 осколков.

Тогда их встреча продлилась дольше, чем предполагали. Задул афганец — ветер, несущий тучи песка. Задул надолго. В следующий раз довелось увидеться уже на фронте. Но до этого, вернувшись из эвакуации в Москву, она услышала однажды по радио: «Закончилась Смоленская наступательная операция войск Калининского и Западного фронтов. В итоге операции советские войска освободили территорию Смоленской области, вышли на подступы к Витебску, Орше и Могилеву и создали условия для полного освобождения Советской Белоруссии...» Сердце замерло. А диктор читал дальше: «Среди отличившихся войска генерала Берзарина...»

В конце февраля появилась возможность навестить мужа. Поехала. Лариса была там уже с начала года. Работала в госпитале. Добралась Наталья Никитична под самый праздник — День Красной Армии. Сколько радости было! Ведь и день рождения мужа был не за горами — 1 апреля.

А потом снова разлука и скучные строки писем. Да еще сообщения по радио. О взятии Кишинева, операциях в Польше, на Одеру. Душе наполнялась гордостью всякий раз, когда слышала сообщения о 5-й ударной армии, которой с мая 1944 года командовал генерал Берзарин...

Летчик выглянул из кабины пилота и крикнул, что скоро Берлин. И его довелось штурмовать 5-й ударной, а ее командующим стать первым послевоенным комендантом. Как далеко отсюда начинался его жизненный путь! Наталья Никитична вспоминала первые встречи. Город Благовещенск на Дальнем Во-

стоке. Ему — 21, ей — 19. К тому времени он уже был кадровым военным. В Красную Армию поступил добровольцем в 14 лет. В 22 — стал коммунистом. А в 34 он уже командовал полком, немного спустя — дивизией. Тут подошло и первое боевое испытание Берзарина как командира. Японские милитаристы развязали конфликт у озера Ханка. Его дивизия, которая была укомплектована по штатам мирного времени, пришлось штурмовать захваченные японцами солки прямо в лоб. Боицы тогда не только очистили их, но и выдержали 20 ожесточенных контратак. За блестяще проведенную операцию Берзарин был отмечен первой боевой наградой — орденом Красного Знамени.

Много боев пришлось пережить ему мужу потом, испытать радость побед и горечь воспоминаний утрат. Теперь уже все позади. Но действительность все же в 1945 году в автомобильной катастрофе. Ему был всего сорок один год.

Газета «Дойче фольксцайтунг» писала в те дни: «...Не только для Советского Союза, но и для немецких антифашистов и населения Берлина гибель этого выдающегося сына советского народа являлась чрезвычайной тяжелой утратой. Генерал-полковник Берзарин был одним из героических командиров Красной Армии, штурмовавших центр фашистского ада — Берлин, превращенный нацистскими главарями в мощный бастион. После того как фашизм был уничтожен, генерал-полковник Берзарин отдавал все свои силы восстановлению Берлина...»

Как велико было мое горе, поймет любая женщина, — говорит Наталья Никитична. Я слушала соболезнования, рассказы о его последних днях, почти не понимая, что мне говорят. Лишь потом осознала, что он успел сделать для немецкого народа, за что его помнят. Теперь его именем названы улицы в Берлине и Москве. Моря бороздит сейнер «Николай Берзарин», построенный на верфях в городе Варнемюнде. Его имя присвоено одной из пограничных частей ГДР.

Как и всякий фронтовик, Николай Берзарин страстно хотел собственными глазами увидеть День Победы. Это мечта сбылась. Его он встретил в Берлине. А второй его мечта сбылась: было не суждено. Генерал-полковник Федор Боков вспоминает, что буквально за день до трагической гибели Берзарин признался ему, что очень хочет увидеть Москву мирной...

М. КАРПОВ.
(АПН).

Берлин — Москва.

ТВ 22, СУББОТА

8.00	«Время»
8.35	Утренняя гимнастика.
8.50	«Выбор цели». Художественный фильм. 2-я серия
10.00	«Движение без опасности»
10.30	«Рассказы о художниках» Народный художник СССР О. Вейсберга. «Познания». Премьера документального фильма
11.00	«Дни друзей»
11.25	«Ты помнишь, товарищ?»
11.35	«Семья и школа»
11.55	VI Международный фестиваль телевизионных программ о народном творчестве «Радуга».
12.30	«Классические и народные танцы» (Кампания)
14.25	«Сегодня в мире»
14.40	«Фильм — детям» «Ваня и Петруша и Веселые обыкновенные и невероятные» 1 и 2-я серии
16.55	«Наука и техника». Киножурнал
17.05	Вечер политического обозревателя Л. А. Вознесенского
17.35	«В мире животных».

18.35	Мультфильм
18.45	Восета Ю. А. Жукова
19.15	Поет народная артистка СССР М. Мордасова. «Победы». Премьера документального телефильма.
21.00	«Время»
21.35	«Песни 85»
22.30	Чемпионат мира по международному шахмату
23.00	23.10: Новости. II ПРОГРАММА
8.00	Утренняя гимнастика.
8.15	«Если хочешь быть здоровым»
8.30	«Сколько верст до рейкстага?» Премьера документального фильма.
9.00	«Наш сад»
9.30	«Утренняя почта»
10.00	«Камера зморгнет в мир»
11.00	Программа Украинской студии телевидения
12.30	Чемпионат СССР по плаванью
13.00	«Меркеры»
13.20	Документальный фильм
13.30	М. Вогачев «Отпущение»
13.45	«Спектакль Новокузнецкого драматического театра имени С. Орджоникидзе»
15.30	«Песни Победы».
17.15	«Здоровье».

18.00	«Очей очарование». Премьера документального телефильма.
18.10	Ларин на опер русских композиторов в Новосибирске. Премьера документального телефильма.
18.30	«Мастера искусства». Национальный конкурс РСФСР Ю. Соломина
19.45	«Московский полдень». Научно-популярный фильм
20.00	«Спокойной ночи, малыши»
20.15	Международное обзоре
20.30	«Стадион для всех».
21.00	«Время»
21.35	«Мой добрый папа» Художественный телефильм
22.45	«Алле чудио-гранат» Поэтический телефильм
23.00	Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Торпедо» (Москва).

ГАСТРОЛИ

НОВОСИБИРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА (В ПОМЕЩЕНИИ ТЕАТРА ОПЕРЕТТЫ КУЗБАССА)

РЕПЕРТУАР

2, 5-го	«ЦАРСКАЯ НЕВЕСТА» (опера в четырех действиях).	Н. РИМСКИЙ-КОРСАКОВ.
3, 7	«ГАЛКА» (опера в двух действиях).	С. ВОНОШИНО.
4, 6, 9	«ТРАВИАТА» (опера в двух действиях).	ДЖ. ВЕРДИ.
8, 11	«РУСАЛКА» (опера в четырех действиях).	А. ДАРГОМЫЗСКИЙ.
10, 13	«РИГОЛЕТТО» (опера в четырех действиях).	ДЖ. ВЕРДИ.
12, 14	I. «СЕЛЬСКАЯ ЧЕСТЬ» (опера в одном действии). II. КОНЦЕРТНАЯ ПРОГРАММА.	П. МАСКАНИ.
17, 24, 30	«КНЯЗЬ» (балет в двух действиях).	А. АДАМ.
18, 23, 29	«ЛЕБЕДИНОЕ ОЗЕРО» (балет в четырех действиях).	П. ЧАЙКОВСКИЙ.
19, 25, 27	«ДОН КИХОТ» (балет в трех действиях).	Л. МИНКУС.
20	«ИСПАНСКИЕ МИНИАТЮРЫ» (балет в двух действиях поставлен на испанскую народную музыку).	Ф. АМИРОВ.
21, 28	«ТЫСЯЧА И ОДНА НОЧЬ» (балет в двух действиях).	Ф. ШОПЕН.
22, 26	I. «ШОПЕНАНА» (балет в одном действии). II. «КАРМЕН-СЮИТА» (балет в одном действии).	Ж. БИЗЕ, Р. ШЕДРИН.
31	ВАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ ведущих солистов и творческой молодежи театра. Начало спектаклей в 19 час. Приобретайте билеты через уполномоченных и в кассе театра оперетты Кузбасса. Принимаются коллективные заявки. Справки по телефону 6-54-71.	

Обеспечение культурного — фестивалю молодежи и студентов

ДОРОЖИ КУЗБАССОВЦЫ И НАШИ ГОСТИ

22 и 23 июня

магазины областного культурного центра совместно с базой Роскультура в Кемерове, Новокузнецке и других городах области организуют ЯРМАРКИ ПО ПРОДАЖЕ СПОРТИВНЫХ ТОВАРОВ.

Любители спорта, туризма и летних походов приобретут на ярмарке палатки, рюкзаки, надувные матрацы, туристические примусы, гаманы, наборы для туристов и рыболовов. Мотолюбителям, велосипедистам будут предложены мотоциклы «Минск», «Восход-3М»; мотороллеры «Тулино»; мопеды «Рига-13», «22»; мотоциклы «Карпати»; детские велосипеды трехколесные в ассортименте; мужские дорожные велосипеды, мотоциклы, велосмамы.

Будут представлены швейные и трикотажные товары: шторочки, куртки спортивные из искусственной кожи, спортивные и купальные костюмы, а также разнообразные игрушки для детей.

Любители музыки порадуют грампластинки с записями современных эстрадных песен и мелодий, детские музыкальные игрушки и песни, классические произведения.

Фото- и кинолюбители смогут купить фотоаппараты, кинокамеры, фотоаппараты фотолюбительского типа. В областном центре ярмарка проводится в сквере по улице Гагарина (напротив записочного рынка). В ней примут участие магазины «Олимпиец», «Звездочка», «Мелодия», «Буревестник», «Электроника», «Объектив», «Спартак», «Юный техник».

Открытие ярмарки в 9 часов.

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ

22 и 23 июня магазины Кемеровского горпромторга проводят ПРАЗДНИЧНУЮ ЯРМАРКУ, посвященную Дню советской молодежи. В широком выборе будут предложены швейные и трикотажные изделия, галантерейные товары, ткани, парфюмерия, различные сувениры. Ярмарка проводится в Центральном районе на торговой площади по ул. Кирова и в Ленинском районе — по бульвару Строителей (на площади напротив магазина «Олимпиец»). Телефон горпромторга для справок: 6-54-18.

Кемеровоторгтренама.

УПРАВЛЕНИЕ ТОРГОВЛИ КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСПОЛКОМА И ЗАОЧНЫЙ ИНСТИТУТ СОВЕТСКОЙ ТОРГОВЛИ (КЕМЕРОВСКИЙ ОБЪЕДИНЕННЫЙ КОНСУЛЬТАЦИОННЫЙ ПУНКТ) ОБЪЯВЛЯЮТ НАБОР

на подготовительные месячные курсы с отрывом от производства для инструкторов работников торговли. ПРИНИМАЮТСЯ бухгалтерские, кассиры, нормировщики, счетоводы, ревизоры и другие работники учета для подготовки на учетно-экономический факультет; продавцы, товароведы — на факультет товароведения продовольственных товаров.

Для зачисления необходимо подать заявление на имя заведующего УПК, приложив квитанцию об уплате за курсы (20 рублей). Отправлять почтой по адресу: 101000, Москва, Ленинградское отделение Госбанка, расчетный счет № 141922. ЗИСТ; в приемную комиссию сдать следующие документы: о среднем образовании, копию трудовой книжки, характеристику с места работы (учебы), медицинскую справку, шесть фотографий, справку с места жительства.

Начало работы подготовительных курсов 1 июля, занятия с 9 до 18 часов (ежедневно). Адрес: 650630, ГСП, Кемерово, Кузнецкий проспект, 776, ЗИСТ, кабинет № 8. Проезд городским транспортом до железнодорожного вокзала. Справки по телефону 28-80-56.

Коллектив Кемеровского государственного института культуры скорбит по поводу смерти доцента кафедры политэкономии, члена КПСС с 1939 года, участника Великой Отечественной войны

ЧЕРНЫШЕВА Ивана Григорьевича

и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Антигреческая кампания

ВАШИНГТОН, 21. (ТАСС). Санкционированная Белым домом злобная антигреческая кампания, поводом для которой стал инцидент с американским «бонгом-727», захваченным группой мусульман-шиитов во время перелета из Афин в Рим, приобретает все более широкий размах.

Как здесь объявлено, американская авиаконпания «Пан-Америкен» приняла решение о прекращении рейсов своих самолетов в Афины. Совершенно очевидно, что этот шаг был предпринят авиаконпанией по прямой подсказке Белого дома и госдепартамента.

Официальный Вашингтон, у которого стремление правительства Греции следовать независимым внешнеполитическим курсом вызывает приступы бешенства, давно уже искал повод для того, чтобы «наказать» Афины. Именно эту цель, по мнению телекомпания Зи-Би-Си, преследовал президент Рейган, призвавший американских туристов не ездить в Грецию. Президент США также лично обратился ко всем американским авиаконпаниям с призывом рассмотреть вопрос о том, «разумно ли продолжать совершать полеты в Афины». Одновременно в максимальной сжатые сроки, без всяких дебатов через палату представителей конгресса был предложен законопроект, который администрация, по сути, предоставляет полномочия для принятия такого рода санкций против любой страны, вызывающей недоверие Вашингтона.

Для Греции иностранный туризм является существенным источником валютных поступлений. Подобные санкции могут обернуться серьезными экономическими и финансовыми последствиями. Именно на это и делают ставку в Вашингтоне.

А объявление все вызывают: «Требуются... Требуются...»

В. КОЛГИН, А. КАРПИН, участковые инспекторы ГОВД;

В. ВНАРОВСКАЯ, инструктор горкома;

И. ШАРБИХИН, корр. «Кузбасс».



НА Ближнем Востоке Вашингтон призвал в действие... (Text continues from the article)

Выступая в программе телекомпания Зи-Би-Си, вступила с прессой» шеф Пентагона сообщил, что Соединенные Штаты используют «современную разведывательную технику и специальные подразделения» для того, чтобы «обнаружить террористов и выявить, каковы их планы».

Недавно в Бейруте произошел мощный взрыв. На одной из оживленных улиц была взорвана автомашина, начиненная большим количеством взрывчатки. 60 человек убиты и около 200 получили ранения. Разрушено несколько жилых домов.

Сообщая об этой трагедии в столице Ливана, американская телекомпания Зи-Би-Си напомнила, что в марте этого года в западной части Бейрута произошел взрыв, в результате которого погибли 80 и были ранены 250 человек. Телекомпания указывает, что в организации взрыва принимало участие ЦРУ. Не исключено, что подготовкой очередного подобного акта «борьбы с терроризмом» и сейчас заняты специальные подразделения США.

НА СНИМКЕ: на руках у спасателя жертва взрыва в Бейруте.

Фото АФП—ТАСС.

Пьянству-бой: крепить дисциплину

СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ... НЕПРИМИРИМОСТЬ

Требуются... Требуются... — Никто, — Значит, факт прогула не обсуждался по существу? — А у него не прогул. Он отлучился ненадолго.

— Какой минимальный срок «отлучки» с рабочего места считается прогулом? — Кажется, уход на час раньше... Точно не помню.

Вот так, здесь даже не знают, с чем борются. Теперь понятно причина расточительности рабочего времени на десоверальной базе. Всего здесь 1140 трудящихся, а с января по апрель зафиксировано 210 прогульщических, потерян 638 человеко-дней — на четверть больше, чем год назад.

Меры дисциплинарного воздействия применены лишь в 113 прогульщических, товарищеский суд рассмотрел 13 дел, совет профилактики — 11 одного. Связались с разболтанностью. Партибури и его секретарю М. Д. Кабановой преодоление пьянства и алкоголизма в коллективе надо начинать с возрождения у трудящихся неприимиримости к черной традиции.

На Мисковском экспериментально-механическом заводе комбината «Кузбассхатстрой» в неяркую историю попал старший мастер sexta металлоформ Г. Н. Конохов. Отправился на полчасика домой за окнами, а прихватил бутылку. В объяснительной написал: «В мае в 9-50 я был задержан в магазине № 5 (покупал бутылку вина). В это время я должен быть на рабочем месте».

Тем не менее в здесь не поспешили сделать вывод. Товарищеский суд собрался лишь 22 мая. Решила штрафовать на десять рублей. (Такую санкцию, кстати, можно применять лишь к лицам, нарушившим общественный порядок). А где же меры, которые бы послужили доброй памятью для остальных?

«Вчера» — это значит спустя неделю. Сколько же человек выступило на собрании?

— Крановщица Л. М. Рубцова. Она — председатель пехового комитета профсоюзной ячейки комбината.

— Кто еще выступил с осуждением?

— Никто.

